

美丽中国 我是行动者

每一个监测数据都要经得起考验

记「美丽河北·最美蓝天卫士」侯冬利

◆张铭贤

“生态环境监测是生态环境保护的顶梁柱和生命线,容不得半点马虎。”多年来,河北省生态环境监测中心大气环境监测部主任侯冬利,始终保持着一种守护蓝天的初心,牢记监测数据真、准、全的使命,以高度的责任感和务实的工作作风投入到工作中,为打赢蓝天保卫战贡献着自己的力量。

“近年来,河北省环境空气质量监测实现了长足发展,监测网络、监测因子不断健全、完善,为大气污染综合治理工作提供了坚实的数据支撑。”回忆起河北省空气质量监测站点的建设,侯冬利深有感触。

2017年,河北省完善省控环境空气质量监测网络时,面临工作任务重、时间紧、部门人员少等困难,侯冬利和部门同志一起不分昼夜,每日调度、挂图作战,组织编写建设方案、调研设备选型和论证点位选址。仅用一个月时间就完成了全省194个标准空气质量监测自动站的设备安装、调试、联网等工作,为河北省大气污染综合治理工作提供了有力的数据支撑。

2018年,河北启动全域乡镇空气监测站、规模以上工业园区及港口空气监测站建设。

侯冬利和同事们迎难而上,反复研究推敲方案,开展现场调研,制定了河北省乡镇空气监测站、开发区和港口环境空气质量自动监测点位选取的相关技术要求。

重点区域环境空气质量如何保障,针对秦皇岛市北戴河区环境空气质量综合指数在旅游旺季后期连续呈下降反升的趋势,侯冬利连夜赶赴北戴河区对站点周边环境进行了检查,组织技术人员对设备进行了检查,最终找到问题症结,为保障旅游旺季良好的环境提供了支撑。

“河北省大气环境空气自动监测站点数量、设备型号、运维单位多,为科学管理全省近2700个标准六参数自动监测站,我和同事们不断创新工作方式方法,持续完善大气监测管理制度。”侯冬利介绍说。

近年来,侯冬利和同事们先后组织编制了《河北省环境空气自动站运行管理规定》《河北省省控环境空气自动站运行维护实施细则》等一系列文件,明确了权限,划分了职责。制定了站点设备更换、临时停用等一系列规定,确保设备运行稳定,数据真实有效。

为及时向管理部门提供相关数据,侯冬利还组织建立了数据的初审、复核及交叉审核制度,严格沙尘数据判定,对异常数据进行月末会商,确保每一条入库数据的质量。

一年365天,每天对337个省控监测站六参数数据进行数据复核、视频审核,并于当天9点、11点和16点分别准时报送一次日报及两次小时报,是侯冬利和部门同事们日常工作的一个缩影。

重要的节假日不能与家人团聚,工作日加班更是常态,半夜接到紧急通知为管理部门提供各类数据也已习以为常。正是侯冬利一样的监测人的默默坚守和付出,才换来了燕赵大地越来越多的蓝天白云。

石家庄创作生态环保主题歌曲

本报讯“春日的阳光洒满滹沱河,看万花成风,听白鹳高歌……”悠扬的歌声将生态文明理念传向四面八方。

这首《生态石家庄 有你有我》,由河北省石家庄市生态环境局、国际生态学校——石家庄幼儿师范高等专科学校联合创作。旋律优美,朗朗上口,宣传了《公民生态环境行为规范(试行)》主要内容,是石家庄市创新宣传“公民十条”的主题曲,也是石家庄市生态环境保护史上第一首原创生态环保主题歌曲。5月初,石家庄市面向社会征集歌曲传唱短视频,得到了石家庄市大学、中学、小学及企事业单位的热烈响应。石家庄市将6月确定为生态文明宣传月。“畅游省城看发展”、环保设施公众开放、生态摄影作品征集、生态文明知识有奖问答等线上线下的宣传活动精彩纷呈。此外,石家庄市还抽调专家、学者、志愿者组成宣讲团,走进社区、企业、农村、学校等场所,以“流动课堂”的方式,宣传生态文明,科普环保知识,提升生态环境保护意识。 郭运洲

廊坊环境日宣传线上线下齐发力

本报讯 六五环境日期间,河北省廊坊市紧扣“人与自然和谐共生”主题,线上线下齐发力,组织开展了丰富多彩宣传活动。

在线上活动中,6月5日当天,廊坊市生态环境局工作人员向市民发放“霾”说:扬尘污染防治《排污许可管理条例》等原创文化宣传产品和法律法规宣传册,接受群众咨询和问题投诉。

在线下活动中,廊坊市开展了党史知识竞赛线上有奖答题和“人与自然和谐共生”环保知识线上有奖答题;组织全系统干部职工讲述自己或身边的环保感人故事,展示生态环保铁军风采。 田硕

邯郸举办环保主题美术摄影展

本报讯 六五环境日期间,河北省邯郸市采取多种形式,开展生态环境宣传活动。

6月5日,在邯郸博物馆广场,邯郸市生态环境局举办了大型环境宣传咨询活动,现场组织了“人与自然和谐共生”签名活动,发放印有环保二维码的口罩等宣传纪念品1万多个。在邯郸市大剧院,“美丽邯郸,我是行动者”环保主题美术摄影获奖作品展吸引了广大市民驻足欣赏,活动共征集作品近900篇(幅),评

选出获奖作品118篇(幅)。六五环境日前夕,邯郸市组织开展了生态环境监测专业知识竞赛,共33支代表队99名选手参加。经过激烈角逐,评出团体一等奖1家、团体二等奖两家、团体三等奖3家。此外,邯郸市还启动了“环保达人”环保公众人物推选活动,组织开展了“人与自然和谐共生”线上主题演讲、征文等活动,号召公众支持环保、参与环保,建设人与自然和谐共生的美丽邯郸。 蒿文祥

◆张铭贤 周迎久

6月5日,河北省在全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地——井陘县举办了六五环境日省级现场宣传活动。活动以“人与自然和谐共生”为主题,省级现场活动由河北省生态环境厅、石家庄市政府联合举办,各市、县同步启动同一主题的主题现场宣传活动。河北省副省长胡启生出席活动并讲话,石家庄市市长马宇骏致辞。河北省生态环境厅党组成员、副厅长、一级巡视员吕竹青主持。

▲为纪念六五环境日,河北省、市、县以“人与自然和谐共生”为主题,同步开展了宣传活动。图为邯郸市生态环境局永年分局举办环保绘画作品展。 赵子豪摄

河北举办2021年六五环境日主题宣传活动

建设人与自然和谐共生的美丽河北

CEN 新闻+

多部门组织宣传活动 纪念六五环境日

本报讯 为纪念六五环境日,河北省生态环境保护委员会办公室下发通知,要求各成员单位在六五环境日期间,结合实际,开展“人与自然和谐共生”2021年六五环境日主题宣传活动。

6月4日,在六五环境日来临之际,河北省法院环资庭召开河北法院环境资源审判工作情况新闻发布会称,2020年全省法院持续加大环境资源审判力度,服务生态文明建设。2020年全省法院新收一审环资类刑事案件1421件,审结1272件,对2586名污染者追究刑事责任;新收一审涉环资民事案件1250件,审结1223件;新收一审涉环资行政案件1168件,审结1140件;新收环境公益诉讼案件176件,审结165件,判赔生态修复基金11805万元;新收生态环境损害赔偿案件1件并已审结,判赔生态环境损害赔偿费用268万元。通过刑事制裁、民事赔偿、生态修复责任统筹适用,为经济强省美丽河北建设提供司法助力。

6月5日,河北省科学技术厅联合石家庄市园林局在石家庄市龙泉湖,举办“园林让生活更美好”2021年河北省青少年湿地科普之旅暨环境日宣传活动。活动中,依托龙泉湖近年来不断改善的生态系统功能及良好的生态景观,开展了湿地水生植物生活方式及候鸟迁徙、栖息生活规律的科普讲解,通过参观植物手工、体验植物书签制作、搭配栽植多肉植物等互动体验活动,让参与人员在动手制作的同时,更多地观察思考园林基本要素山、水、植物与人们生活之间的紧密联系。

此外,河北省林草局、石家庄市林业局和石家庄野生动物救护站联合举办了“保护野生动物”公益绘画展览活动,让“人与自然和谐共生”理念更加深入人心。

为“美丽河北·最美蓝天卫士”颁奖

省级现场宣传活动中,胡启生要求,要以习近平生态文明思想为指引,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,努力建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽河北。

胡启生指出,近年来,河北省污染治理力度之大、环境改善速度之快前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。各级各部门各单位要认真落实党中央决策和省委、省政府部署要求,以生态优先为引领,做绿色发展的推动者,加快产业、能源和交通运输结构调整,扎实做好碳达峰、碳中和工作,促进经济社会全面绿色转型。要以生态保护为己任,做绿色治

理的实干者,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,集中攻克老百姓身边的突出问题,让群众实实在在感受到生态环境的改善。要以生态文明为尊崇,做绿色生活的践行者,从我做起,从身边小事做起,自觉践行简约适度、绿色低碳生活方式,齐心协力推动全省生态文明建设迈上新台阶。

活动现场,胡启生为2020年度“最美蓝天卫士”代表颁奖,并参观了“生态优先 绿色发展”大型成就展。

据介绍,“美丽河北·最美蓝天卫士”推选展示活动已连续开展5年,2020年“美丽河北·最美蓝天卫士”共10名,分别为河北省生态环境监测中心侯冬利、石家庄市环境预测预报中心杨会珠、张家口市生态环境局余

玲、首钢股份公司迁安钢铁公司程华、廊坊市生态环境局郝会体、保定市白沟镇环境保护所张轩、沧州市公安交警支队蔡新强、衡水市生态环境局高新区分局李敬恒、邢台市城管局张煜焱、邯郸市生态环境局刘燕。这些受表彰的蓝天卫士,在河北省大气污染综合治理攻坚战行动中,勇于担当尽责、敢于攻坚克难,用自己的艰辛付出换来了燕赵大地更多的蓝天白云。

颁奖仪式结束后,为更好发挥先进典型示范引领作用,激发社会各界以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到大气污染防治攻坚战行动中,吕竹青宣布,2021年“美丽河北·最美蓝天卫士”推选展示活动启动。

举办“生态优先 绿色发展”成就展

河北在六五环境日省级宣传活动现场,举办了“生态优先 绿色发展”大型成就展。成就展设立生态环境建设成果、生态文化、环保设施向公众开放、环境教育成果4个展区,展示“十三五”时期污染防治攻坚战取得的成就、“十四五”时期持续改善环境质量举措目标,引导全社会践行简约适度、绿色低碳的生产生活方式。

“十三五”时期,河北坚决打好打赢污染防治攻坚战,生态环境质量实现大幅改善。2020年,全省环境空气质量创2013年以来最好水平,水环境质量明显改善。生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,人民群众对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感显著增强。

建设天蓝地绿水秀的美丽河北,

启动暑期生态文明主题社会实践活动

活动现场,河北省政府办公厅二级巡视员周魁向河北省生态文明主题实践活动代表授旗,标志着河北省暑期生态文明主题社会实践活动正式启动。据了解,活动中河北省面向全省大学、中学、小学,公开招募实践团队,鼓励其深入环保一线,扎实开展调研活动,提出意见建

议,形成实践成果,对优秀实践团队给予表彰奖励,推动全民增强生态文明意识,共建“人与自然和谐共生”的美丽家园。

来自石家庄幼儿师范高等专科学校的代表,宣读了“深入打好污染防治攻坚战 我是行动者”倡议书,号召公众从自身做起、从点

滴做起,减少污染排放,共建美丽河北。

河北省生态环境厅、团省委、省教育厅、石家庄市政府以及井陘县委、县政府等相关领导出席活动。来自绿色单位、企业、生态环境部门、新闻媒体的代表及环保志愿者共计150余人参加了活动。

为建设人与自然和谐共生的现代化凝聚共识和力量

河北各地开展形式多样宣传活动

本报讯 六五环境日期间,河北省各地举行了形式多样、内容丰富的主题宣传活动,提高全社会对生态环保的认识和关注,为持续改善生态环境质量凝聚力量,让“人与自然和谐共生”成为全社会的自觉追求,号召全社会共建人与自然生命共同体。

张家口市制作了“公民生态环境行为规范”公益宣传片进行展播,授予两所学校“国际生态学校绿旗”,组织环保志愿者开展环保进社区、进校园活动,助力冬奥筹办和生态强市建设。

承德市举行“全国全民骑行总动员 助力减排降碳——承德站”自行车环城骑行活动,并号召市民积极参与绿色骑行,以实际行动践行低碳环保、绿色出行,为承德如期实现“碳达峰、碳中和”作出积极贡献。

秦皇岛市围绕生态环境保护“进景区、进社区、进学校、进企业”开展集中宣传;制作“人与

自然和谐共生”微视频并展播;召开新闻发布会,就《秦皇岛深入实施大气污染防治四十条措施》《秦皇岛市2021年扬尘污染防治工作方案》和《秦皇岛市不利气象条件下大气环境质量差异化应急管控方案》进行解读和通报。

唐山市生态环境局举办纪念2021年“六五环境日”活动暨2020年度唐山松下环境保护奖励基金颁奖仪式。自1997年唐山松下环境保护奖励基金设立以来,先后奖励了566名各行各业在环境保护事业中做出突出贡献的先进个人和9家单位。

保定市按照“1+19”模式组织开展现场宣传活动,在保定市军校广场举行集中宣传活动,19个县(市、区)分别开展现场宣传。活动现场,演唱、舞蹈、情景剧等文艺宣传,不仅生动展现了生态环保故事,更吸引了群众的目光,起到了良好的宣传效果。

在大运河畔,沧州市生态环境局联合市文明办、市公安局、市检察院等8部门和单位,开展了“人与自然和谐共生”六五环境日宣传活动,为沧州市获评省级生态环境教育基地的单位授牌,开展有奖答题活动并为获奖者颁奖。

衡水市2021年六五环境日主题宣传活动在衡水湖马拉松广场隆重举行。在签名墙签名、参观成就展、观摩衡水湖环境教育基地……一系列互动活动,让群众感受到了衡水市生态环境质量的改善。在分会场,衡水市生态环境局、共青团衡水市委等部门联合开展了“六五环境日环保进社区”主题活动。

邢台市在六五环境日宣传中,集中为省、市级生态环境教育基地授牌,为市“十佳蓝天卫士”颁奖。德龙钢铁公司作为重点企业代表,发出“环保治理、企业先行”的倡议。与会人员还参



六五环境日期间,河北省组织全省60多家环保设施单位集中向公众开放。图为唐山市环境监控中心开放活动中,工作人员向小朋友展示水样分析实验。 温玉萍供图

观了德龙钢铁能源指挥中心、污水处理厂、“变形金刚”等,并就如何发挥生态环境教育基地作用,进行交流和探讨。

河北各地通过开展多种形式宣传活动,进一步提升了全社会生态文明意识,促进了全社会形

成尊重自然、顺应自然、保护自然的自觉行动,为深入打好污染防治攻坚战,推动实现碳达峰、碳中和目标,努力建设人与自然和谐共生的现代化凝聚了共识、汇聚了力量。 张铭贤 刘佳